《我爸爸》+《我的爸爸叫焦尼》教学设计

刘小丽
一、教材分析
英国著名绘本作家安东尼•布朗写的《我爸爸》，通过简单朴实的语言，和精心设计的排比句式，用孩子的口吻和眼光来描绘一位既强壮又温柔的爸爸，不仅样样事情都在行、给孩子十足的安全感，还温暖得像太阳一样。用最有力而新颖的方式，诠释了中华民族传统的孝道教育。古今中外，讲述父子亲情的书籍多如牛毛，但是很少有像《我爸爸》这本书一样，以这样的角度和方式，真正撼动着孩子稚嫩的心灵。
二、学情分析

库尔勒市第二师华山中学五年级的学生有着良好的阅读习惯，每周开设有两节阅读课，亲子阅读基础良好，因此在领导阅读时，本设计通过引导孩子认真观察，注意环衬、扉页，仔细读文，放飞自己的想象等阅读阅读策略的渗透，让孩子在看故事、梳理故事、聆听老师的《我爸爸》文章的同时，体会对爸爸的亲情之爱。
三、设计理念

绘本是发达国家家庭首选的儿童读物，国际公认"绘本是最适合幼儿阅读的图书"。也有人说绘本是0——99岁都可以的阅读的书籍，小朋友非常喜欢绘本故事，特别是书里那些充满童趣的图画，更让他们喜爱不已。把图画展示给孩子看，声情并茂地讲述故事，让孩子通过图画感受隐藏在其背后的东西，这对孩子永远有着一种无法抗拒的魔力。《我爸爸》这本书文字简洁有趣，图画幽默夸张，精彩处更让人捧腹大笑，最后两页又让孩子在笑后感受到浓浓的父爱，非常适合小学生阅读，绘本阅《我爸爸》和《我的爸爸叫焦尼》都是写爸爸的内容，让学生在不同的绘本阅读中体会人生。

四、教学目标
1．反复观察插图，培养学生细心观察图画的能力。
2．在阅读绘本的同时，培养学生逻辑思维能力，学会总结概括

3．以文代文拓展阅读，在同类作品中初步学会比较阅读。
五、学习重点
在阅读绘本的同时，培养学生逻辑思维能力，学会总结概括。
6、 学习难点

拓展阅读，在同类作品中初步学会比较阅读。

七、学习准备
幻灯片
八、学习流程

(一)语言导入 简介作者 

师念：有一个人，他的肩膀是那么宽阔，能把我扛在上面玩耍；有一个人，他的手是那么灵巧，能把我所有摔坏的玩具修好；有一个人，他的胸膛是那么温暖，能让做恶梦的我在这样的怀抱中安然入睡；有一个人，他的胳膊是那么有力，能抱着生病的我冲向医院……在你家里，这个人是谁呢？
请学生来说说自己的爸爸。
板书：我爸爸
今天老师给你们带来一本写爸爸的书，咱们一起来看看书里的爸爸是什么样的，跟自己的爸爸比一比，看谁更棒？简介安东尼·布朗。
（二）共读故事，随机设疑。
1．第一组图——教师导读
（1）出示第一幅图：
爸爸叉着腰，用手指着前面。（你来做一做）爸爸在干什么呢？
谁来学学大野狼怎么往外走的？咱们送个词来形容一下它——垂头丧气。
仔细观察一下图画，你还能发现什么？( 指导学生学会用心观察图，找到太阳图案和三只小猪、小红帽)

（2）出示第二幅图：
你看到爸爸在干什么啊？
“他可以从月亮上跳过去”。（指导学生读出自豪的语气。）
（3）爸爸不但敢跟月亮比高低，他还敢干什么呢？快看看。出示第三幅图：
你看到我们伟大的爸爸在干什么啊？

老师发现袜子上藏了一个小秘密，谁能发现？（引导学生找到袜子上的太阳。）

（4）下一幅图，你们看了一定会很惊讶，想不想看。出示第四幅图：

看一下图里的大力士，你们敢跟他比摔跤吗？但是爸爸敢。

“他敢跟大力士比摔跤”，指导学生读出惊讶、崇拜的语气。

（5）爸爸还敢干什么？谁来说一下？然后出示第四幅图。

小结：爸爸不怕坏蛋大野狼，敢从月亮上跳过去，敢走高空绳索，敢跟大力士比摔跤，比世界上跑步冠军跑得还快，你们觉得我的爸爸怎么样啊？

【设计说明：第一组图采取教师领讲的方式来看故事。在这一组图的教学中，教师教给学生观察图画的方法，让学生自己看图，通过表演、模仿等加深对爸爸的了解，然后由教师总结图里描写的内容，为后面学生自己说提供范例。】

2．第二组图——学生自读
（1）出示第一幅图：

（2）出示第二幅图：

（3）出示第三、四组

（三）品味细节，归纳方法。
重新播放幻灯片，跟老师一起回顾故事，看有哪些新的发现？
发现一：很多图里都出现了爸爸运动的图案。

发现二：有些图图里出现了爸爸勇敢、聪明、幽默、能吃的图案。

发现三：有些图图里出现了爸爸唱歌、跳舞的图片，总结：能歌善舞。
（四）关注细节，找出特点
发现一：很多图里都出现了 太阳 的图案。
发现二：爸爸一直穿着睡衣、病号服  。
（五）了解背后的故事（创作背景）

课件出示：
这本书是作者安东尼‧布朗对父亲的献礼，他曾说：“我的父亲是很特别的人，外表强壮、有自信，不过却也有害羞、敏感的一面，有一点像我爱画的大猩猩。除了教我画图外，他还鼓励我做各种运动，像是橄榄球、足球和板球……”这位在他眼中高大强壮的父亲，却在安东尼·布朗十七岁那年因病突发过世，使他深受打击，经过多年才走出阴霾。安东尼·布朗表示《我爸爸》里面爸爸身上的黄褐色格子睡袍、睡衣和鞋都是自己父亲的衣物，多年来收在箱子里，上面还留着父亲的味道。（在优美抒情的朗读中，让学生感悟对爸爸的爱）
【设计意图：有些绘本，需要你了解作者的创作意图，并从绘本中“读”出生活的真谛。安东尼`布朗的《我爸爸》。读者真正被故事所打动，还要走近作者，了解作者的创作意图。所有的画面爸爸都穿了一件格子上衣，这是为什么? 孩子课上也许会说爸爸变成了马的爸爸。这是因为孩子不了解画面背后的故事，睡衣是作者安东尼的爸爸的遗物。作省在绘画过程中每一次画到这件格子上衣，都是对爸爸的一份思念和缅怀。由简单的《我爸爸》到“我爱爸爸”，最后到“爸爸爱我，我爱爸爸”的情感升华，让我们感受创的是至情企至深的亲情。】
（六）拓展阅读
《我的爸爸叫焦尼》出示ppt,学生自主阅读

《我的爸爸叫焦尼》是单亲家庭的亲子故事，虽然故事以描写父子相聚，带有浓浓亲情为主，却同时又给人心酸的体验，这种心酸源于亲子间相聚的短暂，源于子女对父母陪伴与爱的渴望的同时，面临着无法长久团聚，故事的结尾都以父亲与子女的告别结束，这份爱和陪伴的缺失，无疑也是现实中很多家庭面临的亲子问题。
【设计意图：拓展阅读，让学生在有限的时间内有更多的阅读量。少一点讲解，多一些诵读；少一些提问，多一点阅读；少一点模式训练，多一些文代建构。让能力高的孩子在阅读中得到拓展，让能力较低的孩子在阅读中得到提升。《我的爸爸叫焦尼》和《我爸爸》共同之处都是写爸爸题材的绘本，都是表现父子之间的亲情，但差异是《我的爸爸叫焦尼》是描写单亲家庭生活的，通过拓展阅读促进亲子间形成良好的关系，让孩子在拓展阅读中体验亲情】

